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За результатами моделювання видно, що вико-
ристання сухої дробини у раціоні годівлі телят на 
вирощуванні  сприятиме  зростанню  їх  продуктив-
ності  (рис. 2). До 2020 р. приріст 1  гол.  телят на 
відгодівлі може становити більше 3,5 ц.

Зростання  продуктивності  ВРХ  забезпечить 
збільшення  виробництва  обсягів  виробництва 
яловичини на 1 особу (рис. 3).

У  результаті  застосування  сухої  дробини 
для  годівлі  ВРХ  виробництво  яловичини  на 
1  особу  збільшиться,  а  в  2020  р.  становитиме 
20,8  кг.  Досягнутий  рівень  виробництва  ялови-
чини забезпечить раціональні норми харчування 
населення.

Висновки з проведеного дослідження. 
Таким чином, для збільшення виробництва про-
дукції  тваринництва  нагальною  є  активізація 
включення  інноваційних  джерел  комплексної 
переробки  відходів  харчової  промисловості. 
Втім,  перехід  до  комплексного  використання 
відходів  харчової  промисловості  спонукає  до 
заміни  застарілих  й  ресурсомістких  технологій. 
У  руслі  цього  напряму  знаходяться  заходи,  які 
сприятимуть  економії  праці,  зниженню  норм 
витрат  сировини,  матеріалів,  заробітної  плати 
та  інших  виробничих  витрат  на  одиницю  про-
дукції комплексних виробництв, а це впливає на 
зростання  обсягів  виробництва  продукції  і  зни-
ження її собівартості.
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Стаття присвячена дослідженню мето-
дичних підходів до побудови моделей оціню-
вання ефективності ресурсозбереження 
на рівні національної економіки. Розглянуто 
математичні інструменти інтерпретації 
стану і процесів економічного середовища. 
Визначено концептуальні засади щодо функ-
ціонального і структурного впливу викорис-
тання ресурсів на результати суспільного 
виробництва.
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Статья посвящена исследованию мето-
дических подходов к построению моделей 
оценки эффективности ресурсосбережения 
на уровне национальной экономики. Рас-
смотрены математические инструменты 
интерпретации состояния и процессов 
экономической среды. Определены концеп-

туальные основы касательно функциональ-
ного и структурного влияния использования 
ресурсов на результаты общественного 
производства.
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The article is devoted to the methodological 
approaches to the construction of models of 
evaluation of resource efficiency at the level of 
the national economy. The mathematical tools 
of interpretation conditions and processes of 
the economic environment. Defined concep-
tual bases on functional and structural impact 
of resource use on the results of common pro-
duction.
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Постановка проблеми.  Забезпечення  ста-
лого  розвитку  суспільства  потребує формування 
і реалізації ефективної державної політики ресур-
созбереження.  Ефективна  реалізація  ресурсоз-
береження  вимагає  ґрунтовного  науково-методо-
логічного  аналізу  явищ  та  процесів  економічної 
діяльності  у  розрізі  її  аспектів.  Вихідним  етапом 
політики ресурсозбереження має  стати побудова 
моделей,  що  відображають  комплексний  і  сис-
темний  вплив  ресурсозбереження  на  економічне 
середовище. Для побудови таких моделей та роз-
роблення  напрямів  їх  прикладного  застосування 
необхідним  є  залучення  відповідного  економіко-
математичного  інструментарію,  що  дасть  змогу 
здійснити  оцінювання  ймовірних  результатів  і 
наслідків політики ресурсозбереження в усіх сфе-
рах національного економічного середовища.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання  побудови  моделей,  що  відображають 
вплив  ресурсозбереження  на  економічне  серед-
овище  і  окремі  аспекти  діяльності  суб’єктів  гос-
подарювання,  детально  досліджуються  у  працях 
Н.М.  Андреєвої  та  М.В.  Баруна,  О.А.  Гавриш  та 
І.О.  Ляшенка,  М.Л.  Данилович-Кропивницької, 
І.М. Мазура, О.В. Олександренка, В.В. Леонтьєва, 
П. Самуельсона, Р. Солоу  та  інших вітчизняних  і 
закордонних науковців.

Постановка завдання.  Метою  дослідження 
є  виявлення  особливостей  моделювання  проце-
сів ресурсозбереження для адекватного відобра-
ження функціонування національної економіки.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Аналіз останніх досліджень свідчить про те, що у 
більшості  теоретико-методичних  розробок  вплив 
ресурсозбереження  на  економічне  середовище 
моделюється  на  основі  питомої  ефективності 
використання  ресурсів.  Так,  Н.М.  Андреєва  та 
М.В.  Барун  вважають,  що  вихідним  є  ресурсоз-
береження  окремого  суб’єкта  господарювання, 
а  ресурсозберігаюча  діяльність  має  прояв  не 
тільки на рівні підприємства [1]. За рахунок змен-
шення ресурсоємності виробництва та зростання 
ефективності  господарської  діяльності  відповід-
ний  вплив  спрямовується  на  галузь  і  економіку 
загалом. Схожий методичний підхід розглянуто у 
працях О.В. Олександренка. На його думку, осно-
вним  показником  ефективності  використання 
ресурсів є рентабельність. Ефективність охоплює 
різні сфери діяльності, тому має бути розроблена 
сукупність показників, які відображатимуть досяг-
нення поставлених цілей ресурсовикористання за 
такими напрямами: виробнича діяльність, опера-
ційна діяльність, інвестиційна діяльність, оборотні 
активи,  необоротні  активи,  зовнішньоекономічна 
діяльність. Такі показники даватимуть змогу при-
ймати  управлінські  рішення  щодо  раціонального 
використання ресурсів [2]. Аналогічної точки зору 
дотримуються  О.А.  Гавриш  та  І.О.  Ляшенко,  які 

вважають, що система оцінювання ресурсоефек-
тивності  має  охоплювати  всі  види  ресурсів  під-
приємства,  а  також  відображати  реальний  стан 
використання  ресурсів  на  підприємстві,  нада-
вати  можливість  оперативно  оцінювати  ситуацію 
щодо  ресурсозбереження  і  приймати  відповідні 
рішення. На їхню думку, насамперед має віддзер-
калюватися ресурсоефективність в економічному 
контексті (скорочення витрат, зростання прибутку і 
рентабельності, збільшення виробництва продук-
ції) з виділенням п’яти основних блоків: сировина 
та матеріали, техніка і технологія, продукція, тру-
дові  ресурси, менеджмент  і  організація  виробни-
цтва. У підсумку результати оцінювання складових 
системи економічної ресурсоефективності підпри-
ємства  мають  бути  трансформовані  в  однотипні 
показники  для  визначення  загальної  ресурсое-
фективності [3].

В  аспекті  політики  ресурсозбереження  засто-
сування  таких  моделей  буде  цілком  адекватним 
для  оцінювання  результатів.  Проте  вони  опосе-
редковано  відображають  механізм  дії  чинників 
ресурсозбереження  під  час  формування  заходів 
політики. Під  узагальнюючим результатом ресур-
созбереження, як правило, розуміють певний агре-
гований  індекс  ресурсоефективності  або  ресур-
соємності,  сформований  на  підставі  вагомості 
або  сили  впливу  різних  ресурсних  складових. 
Така  залежність  визначається  переважно  двома 
методами  –  через  експертні  оцінки  або  шляхом 
кореляційно-регресійного  аналізу.  За  допомогою 
кореляційно-регресійних моделей між факторами 
і результатами ресурсозбереження встановлюють 
стохастичний  зв’язок,  визначають  види  і  форми 
залежності, оцінюють ступінь впливу. Перевагами 
кореляційно-регресійних моделей є їхня відносна 
універсальність,  можливість  прикладного  вико-
ристання під час оптимізації ресурсоспоживання, 
оцінюванні  заходів  з  підвищення  ефективності 
використання  ресурсів,  прогнозування  очікува-
них  результатів  окремих  складових  ресурсозбе-
реження  з  економічними  показниками  [4].  Такий 
інструментарій моделювання  ресурсозбереження 
також дає можливості порівняння варіантів вибору 
альтернативних дій залежно від наявності чи від-
сутності  «вузьких  місць»  [5].  Основною  метою 
застосування  таких  моделей  є  всебічне  обґрун-
тування  і  правильний вибір  критерію оптимізації. 
Критеріями оптимізації,  як правило,  є максиміза-
ція виробництва продукції та/або отримання при-
бутку,  максимізація  використання  виробничих 
потужностей,  мінімізація  витрат,  простоїв,  браку, 
відходів,  втрат.  Тому  за  такої  побудови  кореля-
ційно-регресійні  моделі  здійснюють  формалізо-
ване  відображення ресурсозбереження  в  аспекті 
економічного результату, але вони є недостатньо 
інформативними для застосування в аспекті еко-
номічної політики.
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Принципово  відмінним  є  застосування  інстру-
ментів  кластерного аналізу під час моделювання 
процесів  і  результатів  ресурсозбереження.  Клас-
терне моделювання дає змогу виявити певні зако-
номірності  утворень  і  функціонування  об’єктів 
дослідження.  Використання  кластерних  моделей 
перш за все притаманно для виявлення критеріїв 
структурного управління, особливо у сфері енерго-
ефективності і енергозбереження. Так, І.М. Мазур 
обґрунтував  доцільність  застосування  методів 
кластеризації  саме  на  підставі  організаційної 
складової  ресурсозбереження,  оскільки  завдан-
нями  галузевих  органів  щодо  енергозбереження 
були  розроблення балансів  споживання  та  впро-
вадження  типових  проектів  з  енергозбереження. 
Оскільки  такий  підхід  вимагає  модернізації  та 
оновлення організаційних структур, що поєднують 
інноваційно-інвестиційні  процеси,  то  проблеми 
політики енергозбереження (зокрема, формування 
і розвиток цих інноваційних структур) можуть бути 
ефективно  вирішені  через  впровадження  клас-
терного  моделювання  територіально-галузевих 
виробничих систем [6, с. 167]. Доречність викорис-
тання кластерного аналізу в енергозбереженні та 
енергоефективності  також обумовлюється розви-
тком  відновлювальних  джерел  енергії,  викорис-
тання  яких  передбачає  створення  специфічних 
господарських  об’єктів  з  виробництва,  транспор-
тування, перетворення в інші види енергії, спожи-
вання, забезпечення компенсаційних потужностей. 
В цьому сенсі є доцільним використання моделей 
утворення  відповідних  енергогенеруючих  класте-
рів, що  у  практичному  застосуванні  має  сприяти 
підтриманню  оптимального  рівня  рентабельності 
всіх  учасників  кластеру  та  загалом  вирішенню 
проблем активізації  енергозбереження  [6].  Таким 
чином,  в  аспекті формування  політики  ресурсоз-
береження  кластери  правомірно  розглядати  як 
альтернативу  галузевої  організації  економіки.  За 
такого  підходу  кластери  мають  бути  основною 
ланкою  сучасних  інституціонально-територіаль-
них  утворень,  в  яких  забезпечується  організація, 
координація і регулювання складної системи взає-
мозалежних економічних, технічних, комерційних, 
правових  і  соціальних відносин, зокрема в сфері 
ресурсозбереження. Кластерне моделювання дає 
змогу  виявляти  розбіжності  соціально-економіч-
ного  розвитку  адміністративно-територіальних 
одиниць, встановлювати диспропорції функціону-
вання,  а  отже,  забезпечити  інформаційно-аналі-
тичну базу для ефективного формування держав-
ної економічної політики.

Такий  підхід  дає  змогу  зробити  висновок,  що 
побудова моделі формування політики ресурсоз-
береження має бути спрямована на забезпечення 
сталої динаміки зростання. Тому акцент політики 
ресурсозбереження має ґрунтуватися не лише на 
теоріях  стимулювання  попиту,  але  й  на  теоріях 

впровадження  «вбудованих  стабілізаторів»  для 
національного  виробництва.  Зокрема,  на  думку 
М.Л. Данилович-Кропивницької, доцільність вико-
ристання кластерного підходу щодо моделювання 
економічних явищ полягає у тому, що економічний 
результат  території  залежить від успіху розташо-
ваних  там  підприємств,  а  їх  не  можна  вважати 
повністю незалежними, адже вони спираються на 
цілий ряд чинників, таких як дослідницькі установи 
та  університети,  культура,  організації  поширення 
знань,  урядова  політика  та  мережа  різноманіт-
них  фірм,  що  працюють  у  тій  самій  місцевості. 
Ефективність підприємства є функцією внутрішніх 
рішень і зовнішніх факторів, тому під час прогнозу-
вання результатів підприємства необхідно акцен-
тувати  увагу  на  впливі  зовнішніх  умов  за місцем 
функціонування,  оскільки  діяльність  підприємств 
разом  з  усіма чинниками мікро-, мезо-  та макро-
рівня також визначається доцільною кооперацією 
з конкурентами [7].

Для  забезпечення  результативності  впрова-
дження  підходів  з  використанням  кластерних 
моделей  і  отримання  можливостей  їх  практич-
ного застосування необхідно дотримуватись чіткої 
послідовності кластерного аналізу з урахуванням 
методичних принципів, закладених М. Портером [8].  
Тому  в  аспекті формування  ефективної  політики 
ресурсозбереження  у  складі  економічної  полі-
тики  це  призводить  до  виникнення  складнощів  і 
протиріч.  Відповідно  до  узагальненої  методики, 
по-перше,  характеристику  глобальної  стратегії 
вибору  місця  розташування  підприємства  і  кон-
куренції  за  місцем  розташування  здійснюють  у 
межах  так  званої  моделі  ромба:  умови  попиту, 
фактори  виробництва,  підприємницька  стратегія, 
структура і конкуренція, а також наявності спорід-
нених і допоміжних галузей та їх впливу на продук-
тивність,  інноваційність  і  динаміку.  Тому необхід-
ною  умовою  є  використання  тільки  релевантних 
змінних. Включення кількох або навіть однієї нере-
левантної  змінної  призводить  до  неадекватності 
побудови кластерної моделі. По-друге, визначення 
первинних ознак існування кластера здійснюється 
на  підставі  встановленого  критерію.  При  цьому 
якщо ієрархічні методи кластеризації дають змогу 
визначити  більш-менш  оптимальний  розподіл  на 
кластери,  то  під  час  застосування  неієрархічних 
методів  кластери  можуть  залежати  від  початко-
вого,  довільного  групування.  По-третє,  виникає 
проблема  «способів  розуміння»  сил  і  зв’язків, 
діючих  в  кластері.  Визначення  складових  клас-
теру має здійснюватися на підставі технологічно-
виробничо-економічних  зв’язків  між  об’єктами 
дослідження, а критерії кластеризації мають відо-
бражати  причинно-наслідковий  результат  цих 
зв’язків. Інакше кластерне моделювання перетво-
рюється на статистичний аналіз. Тому кластерне 
моделювання є більш прийнятним для оцінювання 
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структурних  результатів  вже  здійснених  заходів 
політики ресурсозбереження.

Моделювання  політики  ресурсозбереження 
потребує принципового визначення типу категорі-
альних взаємозв’язків,  набору факторів  і  резуль-
татів, видів співвідношень і залежностей. Симбіоз 
політики  ресурсозбереження  в  аспекті  побудови 
моделі  передбачає  інтеграцію  у  єдине  ціле  двох 
категорій: «ресурсозбереження» як віддаау, крите-
рій, результат і «політика» як управління, розподіл, 
баланс.  В  результаті  такий  симбіоз має  забезпе-
чити ефективне зростання і рівновагу економічних 
процесів  і  явищ.  У  зв’язку  з  цим  необхідно  виді-
лити два основні підходи щодо побудови моделей:

–  структурний,  в  якому  головною  метою  є 
дослідження  впливу  системних  і  підсистемних 
зв’язків між окремими економічними категоріями;

–  функціональний,  в  якому  головною  метою 
є визначення сили впливу на поводження об’єкта 
дослідження певного набору змінних величин.

Визначаючи  адекватні  методики  щодо  ство-
рення  моделі  формування  ефективної  політики 
ресурсозбереження,  потрібно  ґрунтуватись  на 
ключових  характеристиках  ресурсозбереження. 

По-перше, ресурсозбереження є носієм виробни-
чої функції, оскільки відображає зв’язок між вико-
ристанням ресурсів і отриманим ефектом. Тому на 
відміну від  традиційного уявлення ресурсозбере-
ження  слід  розглядати  як  елемент  функціональ-
ного  зв’язку,  а  не  як  результативний  параметр. 
По-друге, специфіка процесів ресурсозбереження 
визначає його як ринкову категорію. Отже, модель 
має бути комплексною і відображати вплив інших 
чинників  ринкової  кон’юнктури.  По-третє,  ресур-
созбереження  є  однією  з  опорних  точок  форму-
вання  рівноваги  економічних  процесів.  Таким 
чином, необхідно встановити залежності і законо-
мірності трансформаційних перетворень з іншими 
складовими  економічного  середовища.  Відпо-
відно, парадигма державної політики ресурсозбе-
реження висуває такі вимоги до побудови моделі її 
ефективного формування:

–  формування і реалізація політики ресурсоз-
береження має відображати зростання економіки, 
тому модель має бути моделлю зростання;

–  моделі  політики  ресурсозбереження мають 
відображати  закономірності  функціонування  вну-
трішньогалузевих зв’язків секторів економіки;
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- оцінювання перспектив джерел економічного зростання; 
- прогнозування тривалості та стійкості економічного зростання; 
- апробація економічної політики та виявлення її наслідків; 
- тенденції розвитку продуктивних сил національної економіки; 
- виявлення кількісних і якісних змін щодо факторів і результатів 
функціонування національної економіки. 

Наукові та концептуальні постулати функціонування економічного середовища 

Економічне зростання забезпечується 
через стимулювання пропозиції, під 
дією ринкових механізмів, з мінімально 
необхідним державним втручанням 

- економічне зростання є результатом 
взаємодії факторів виробництва; 
- взаємозамінність факторів 
виробництва; 
- ендогенність та / або екзогенність 
інших чинників економічного 
середовища. 

- лінійні виробничі функції; 
- класична функція Кобба-Дугласа та її 
варіації; 
- CES-функції; 
- нелінійні виробничі функції. 

Економічне зростання забезпечується 
через стимулювання сукупного попиту 
за умови обов’язкової участі держави у 
регулюванні економічного середовища 

- економічне зростання є похідним від 
споживання і нагромадження, що 
визначають інвестиційну активність; 
- динамічна рівновага зростання; 
- державні макроекономічні 
регулятори. 

- мультиплікатор інвестицій; 
- принцип акселерації капіталу; 
- оптимальний розподіл між 
споживанням, заощадженнями та 
інвестиціями; 
- модифіковані виробничі функції. 

Цілі та завдання моделювання 

Теоретико-методичні засади побудови економічних моделей 

Основний інструментарій моделювання економічних процесів 

Рис. 1. Характеристика макроекономічних моделей зростання
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–  модель  політики  ресурсозбереження  має 
відображати  збалансованість  між  діями  окремих 
факторів впливу;

–  вихідним  критерієм  ресурсоефективності 
є  розвиток  продуктивних  сил  економіки,  тому 
рівень  ресурсоспоживання  необхідно  розглядати 
як похідний критерій, що формується під впливом 
стану та розвитку продуктивних сил.

З огляду на можливості та переваги макроеко-
номічних моделей доцільним є їх застосування під 
час  формування  ефективної  політики  ресурсоз-
береження  та  оцінки  її  результативності.  Поява 
моделей, що системно відображають економічне 
середовище,  бере  початок  з  таблиць  Кене,  дво-
факторних  моделей  відтворення  К.  Маркса, 
моделі міжгалузевого  балансу В.В. Леонтьєва  та 
виробничих  функцій  [9].  У  сучасній  економічній 
науці сформовано два узагальнюючі підходи щодо 
закономірностей  функціонування  економічного 
середовища, а саме неокласичний та посткейнсі-
анський (рис. 1).

Побудова  економіко-математичної  моделі 
передбачає два аспекти. У першому національну 
економіку  як  цілісну  виробничу  систему  право-
мірно  описати  за  допомогою  виробничої  функ-
ції – «чорної скриньки», на вході якої знаходяться 
ресурси, а на виході отримуються обсяги продукції. 
Результатом  виробництва  є  товар,  тобто  матері-
альні та нематеріальні блага, що мають відповідну 
цінність, яку можна оцінити прямо або опосеред-
ковано, а саме продукція, виконані роботи, надані 
послуги,  отримана  інформація,  здобуті  знання, 
досвід, імідж, створений потенціал.

Другий  аспект  моделювання  економічного 
середовища визначає структурні взаємозв’язки між 
галузями  економіки  та  дію  ринкової  кон’юнктури 
на перетікання факторів виробництва  і результа-
тів. Тому доцільним буде інтегрувати ключові осо-
бливості моделювання економічного середовища 
щодо їх впливу на ресурсозбереження (табл. 1).

Теорії  і  моделі  Хекшера,  Оліна,  Столпера, 
Самуельсона [10; 11], Рибчинського [12], Харрода, 
Домара [13] та інших провідних світових економіс-
тів [14; 15] свідчать про значну кількість умов, що 
впливають  на  ефективність  використання  ресур-
сів. Зокрема, припущення щодо постійної віддачі 
від  масштабу  в  умовах  досконалої  конкуренції 
передбачає,  що  ціни  на  ринку  формуються  на 
рівні  граничних витрат суб’єктів  господарювання, 
а  це  призводить  до  проблем  суспільного  поділу 
праці. У разі зростаючої віддачі від масштабу, що 
виникає  через  відмінності  виробників,  підвищу-
ється  ефективність  процесів  в  торгівлі,  промис-
ловості  та  управлінні.  Зростання  ринку  збільшує 
попит на фактори виробництва, що приводить до 
збільшення цін цих факторів. В регіонах з великим 
реальним доходом заробітна плата є вищою, що 
змінює  споживчі  настрої  населення  і  не  завжди 

сприяє  пріоритету  економії  ресурсів.  Мобільні 
фактори виробництва схильні до міграції на ринки, 
де існує їх вища вартість. Відповідно, суб’єкти гос-
подарювання  приймають  рішення  щодо  функці-
онування на території  та  / або в  галузі на основі 
принципу  максимізації  прибутку.  Такі  трансфор-
мації  в  зовнішньому середовищі  змінюють рівно-
вагу, визначаючи розподіл ресурсів, що не завжди 
сприяє  їх  ефективному  використанню.  Тому  під 
час побудови моделей ресурсозбереження необ-
хідно  враховувати  ці  особливості  в  аспекті  тех-
нічної  та економічної ефективності  використання 
ресурсів.

Висновки з проведеного дослідження. Таким 
чином, моделювання процесів ресурсозбереження 
потребує оцінювання ресурсозбереження не лише 
як  індикатора ефективності суспільного виробни-
цтва, але і як окремої сфери господарювання, що 
враховує  техніко-технологічні,  ринкові  та  моти-
ваційні  особливості.  Побудова  моделей  повинна 
ґрунтуватись на закономірностях функціонування 
економічного середовища, які мають бути відобра-
жені  через  функціональну  і  структурну  складові, 
що правомірно відобразити через синтез виробни-
чої функції національної економіки та балансової 
моделі міжсекторальних взаємозв’язків. Перспек-
тивами  подальших  досліджень  є  розроблення 
подібних моделей та їх верифікація.
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ГАЛУЗЕВІ ОСОБЛИВОСТІ КОНКУРЕНТНИХ ПЕРЕВАГ ЕКОНОМІКИ УКРАЇНИ
BRANCH FEATURES UKRAINE ECONOMY’S COMPETITIVE EDGE

У статті визначено тенденції змін галу-
зевої структури, що впливають на кон-
курентоспроможність економіки України. 
Розглянуто динаміку показників галузевих 
пропорцій вітчизняної економіки. Здійснено 
порівняльний аналіз галузевої структури 
економіки України та країн «Великої сімки». 
Визначено найменш матеріалоємні та най-
більш прибуткові галузі вітчизняної еконо-
міки. Проаналізовано структуру товарного 
експорту. Розраховано швидкість галузевих 
структурних змін.
Ключові слова: галузева структура еко-
номіки, конкурентоспроможність, матері-
алоємність, товарна структура експорту, 
швидкість галузевих структурних змін.

В статье выявлены тенденции измене-
ния отраслевой структуры, которые воз-
действуют на конкурентоспособность 
экономики Украины. Рассмотрена дина-
мика показателей отраслевых пропорций 
отечественной экономики. Осуществлен 
сравнительный анализ отраслевой струк-
туры экономики Украины и стран «Большой 

семерки». Определены наиболее материа-
лоемкие и наиболее прибыльные отрасли 
отечественной экономики. Проанализиро-
вана структура товарного экспорта. Рас-
считана скорость отраслевых структур-
ных изменений.
Ключевые слова: отраслевая структура 
экономики, конкурентоспособность, мате-
риалоемкость, товарная структура экс-
порта, скорость отраслевых структурных 
изменений.

In the article tendencies of changes in industry 
structure, which affect the competitiveness of the 
Ukrainian economy. The dynamics of indicators of 
sectoral proportions of the national economy. The 
comparative analysis of the sectoral structure of 
the economy of Ukraine and the countries of the 
“Big Seven”. It identified the most material-and the 
most profitable sectors of the domestic economy. 
The structure of merchandise exports. It calculates 
the rate of industrial structural changes.
Key words: branch structure of the economy, 
competitiveness, material consumption, export 
structure, rate of industrial structural changes.

Постановка проблеми.  Конкурентоспромож-
ність національної економіки значною мірою зале-
жить від структурних особливостей розвитку еко-
номіки, перш за все – галузевих. Аналіз галузевої 
структури дасть змогу виявити, які тенденції спри-
яють підвищенню конкурентоспроможності вітчиз-
няної економіки, а які її стримують.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Структурні особливості економіки України, шляхи 
та перспективи її подальшого розвитку досліджу-
ються  О.  Амошою,  В.  Геєцем,  Ю.  Кіндзерським, 
Л.  Федуловою  та  іншими  вітчизняними  науков-

цями [1; 3; 5; 7]. Високо оцінюючи значну кількість 
науково  обґрунтованих  пропозицій  щодо  різних 
аспектів  структурної  перебудови  економіки Укра-
їни, вважаємо за потрібне оцінити, наскільки зміни 
галузевої структури України відповідають загаль-
носвітовим  тенденціям,  завданням,  що  стоять 
перед вітчизняної економікою сьогодні, та сприя-
тимуть підвищенню її конкурентоспроможності на 
світових ринках.

Постановка завдання.  Метою  статті  є  вияв-
лення  тенденцій  галузевих  трансформацій  еко-
номіки  України,  що  відбулися  упродовж  останніх 


